

家事

【围城故事】

给他成长的时间

□王纯

同事小薛结婚不久,但总是抱怨老公孩子气:“他比我还大两岁,却整天跟个长不大的小屁孩似的,有时还冲我撒娇邀宠。当初我大幼稚,觉得他三天两头送花,每天肉麻兮兮地说着‘我爱你’,一定会很疼人,没想到却是个这样的人。天天早晨起床都要赖,要我催好几遍……”小薛说起来没完没了,看得出来,她对老公非常不满。小薛的老公是家中的独子,家境优越,从小娇生惯养,结了婚还是富家子弟的样子,做事由着自己的性子,油瓶倒了不扶,缺乏责任感,很难让妻子有踏实可靠的感觉。小薛总觉得老公不像个顶天立地的男

人,充其量是个大男孩。同事中很多人都劝小薛,男孩要长成男人得有个过程,结婚不一定能让他脱胎换骨。男人成长需要的是人生经历和生活历练,但这需要时间。小薛叹口气说:“我还要慢慢等他长大,不知道要等到什么时候。”天有不测风云,小薛的婆婆感觉身体不适,去医院检查,竟然查出患了乳腺癌。小薛觉得天都塌了,公公前几年去世,幼稚的老公啥事也干不了,家里有了大事还得靠她一个人。她的情绪糟透了,不知该怎么办。

第一次遇到这样的事,小薛老公好像一夜之间长大了,他安慰小薛说:“没事,天塌下

来有我顶着,放心吧,不会有事的。”接下来,他开始忙着联系医院做手术。为了给母亲找到最好的医生,他一次次联络,最后通过他的同学把事情办妥了。他跑前跑后,很辛苦,人都瘦了。小薛心疼他,他却说:“我男子汉大丈夫,不能连这点事都扛不起来。”小薛第一次发现老公像个男人了。

原来小薛的老公被母亲宠着,家里的事从来不操心。如今,他学着照顾母亲。那次,他还为母亲煲了汤送到医院。小薛明白了,到底是男人比女人坚强,关键时刻还是男人能撑住,她的老公成长起来了。

小薛的老公家虽然条件不

错,但大笔的手术费也会把家底掏空。他开始学着精打细算过日子。不仅如此,他工作更努力了,争取每一次进步的机会,为的是让家人有更好的保障。小薛的婆婆手术很顺利,出院后,他们积极做好母亲的心理安慰工作,一家人的生活又步入了正轨。

大事来临,小薛的老公没有慌,反而很镇定,他把母亲手术的事安排得妥妥帖帖,把生活也打点得妥妥帖帖。小薛说:“塞翁失马焉知非福,没想到经历了这件事,老公长大了。”看着小薛欣慰的样子,我们都笑了。给男人一点成长的时间,他会成为你想要的样子的。

【童真世界】

好哥俩

□木茜

周末陪女儿去画室,认识了小哥哥。哥俩周末一前一后进画室,画一天画,然后又一前一后一起回家。哥哥叫尹童彬,白白净净像文质彬彬的小书生,上四年级了,学习成绩在班里一直遥遥领先。弟弟叫尹鲁斌,麦色皮肤像厚道朴实的小武将,上二年级了,在哥哥的熏陶下,学习成绩也非常优秀。哥俩老家菏泽,虽然居住条件比不上当地孩子,但父母起早贪黑能吃苦,生活条件倒也不差。

由于哥哥比弟弟进画室早,弟弟一些地方不明白,就会拉着哥哥的手不放,让哥哥指点,直到自己明白了才放哥哥走。听哥哥说,弟弟在家写作业也是这样,作业写完了,必须让哥哥检查。哥哥不给检查,他就不让哥哥睡觉。

小哥哥进了画室,摆好画板,兑兑好染料,只要拿起画笔,便全神贯注。不管其他伙伴说得多么热闹,也不管身边伙伴玩得多么火,哥俩眼睛一直瞅着画,仔细琢磨着画板上勾勒出的白描画,一笔一笔进行细细晕染,过一段时间你且看,叶子绿了,花儿艳了,红色的鱼儿似乎在游动,活灵活现,栩栩如生。

画这样漂亮的画儿,绝非一日之功。哥俩总是周五当晚把老师布置的作业写完,两天休息时间一直在画室学画,既不耽误学习,也不耽误学画。

哥俩学则认真学,玩则尽情玩。休息时,你挠我一下,我碰你一下,我撞你一拳,你还我一脚,打打闹闹无比快乐。有一次,画室的一个小男孩将弟弟推倒,碰了桌子角。哥哥立刻上前扶起弟弟,摸着弟弟碰到的地方,惊慌地问弟弟,疼不疼?没事吧?弟弟一定是被碰疼了,龇牙咧嘴揉着头,却说没事没事。闯祸的孩子躲在一边,怕哥俩合伙揍自己,哥俩却安慰那个孩子说,都闹着玩,没事的。真是懂得宽容、善于包容。画室里不管是学哥哥学姐,还是学弟学妹,都爱逗哥俩玩。哥俩是水来土掩,兵来将挡,始终与画室的孩子和平共处。

画室老师要求严格,学画的孩子都有毁画的时候,哥俩也不例外。

我亲眼见过哥哥遭遇“滑铁卢”。那是哥哥精心勾勒的一幅画,一笔一笔辛苦描摹了六七天。本来最后一遍可以脱稿,可染料没有调配成功,画面处理得不明朗,老师狠狠批评了他,并毫不客气地将画撕了。哥哥看着撕毁的画,眼圈立即红了,为了不让大家看到自己的眼泪,低下了头。哥哥伤心的样子,相信谁看了都会心疼。老师走后,一向爱笑的弟弟神情落寞。他什么也没说,只是走到哥哥身边,拽了拽哥哥的衣袖。哥哥擦了擦眼泪,看了看弟弟,重新拿起了画笔。

哥俩这一幕让我懂得,兄弟不需要语言,兄弟不需要拥抱。兄弟是你难过了,我也会难过;兄弟是你疼了,我也会心疼。兄弟就是一个眼神,一个手势,就会互相懂得,就能关照彼此。

你看,孩子多纯净,没有成人的世俗;孩子多纯洁,没有成人的复杂;孩子多纯粹,没有成人的贪婪。如果有时间,请多接触周边的孩子,看一看孩子澄清的眼睛,听一听孩子悦耳的话语,你会发现孩子的可爱、善良和美丽。孩子是未来,是希望。

家事版投稿邮箱:jwq@163.com

【围城风景】

看也浪费

□顾士忠

自从贷款买房后,妻常常提醒我和儿子:“以后,得学会节省了,不能浪费一分钱。”

儿子做完作业后,兴冲冲地跑到电脑旁准备玩游戏,却见他妈妈正坐在那儿,饶有兴致地看淘宝商城里的女式风衣。儿子撇撇嘴,说:“妈,得节省,不能乱花钱。”“妈只是看看,饱饱眼福。”在电脑旁眼巴巴地等了一阵子,见他妈妈仍没有离开的迹象,儿子冷不丁把电源插头给拔掉了。

“怎么不让妈妈看?”妻怒气冲冲地问。“看也是浪费。”儿子理直气壮地说。“我没花钱买啊,怎能浪费呢?”妻不解地问。“看电脑浪费电!”儿子气呼呼地回答。



插图 巴巴熊

保证洗干净

□孔祥凤

家里有两个切菜板,一个专切蔬菜水果,一个专切肉类。可我提醒老公多次了,他都不以为然,每次都是随手拿过来就用。

周末有几个朋友来家里玩,我忙着倒水,让老公帮忙去厨房洗水果。可我都忙完了,他还在厨房没出来,于是我赶紧跑过去看看。这一看让我火冒三丈,因为他正在切肉的菜板上切水果。我生气地说:“你是故意的还是记不住?为什么每次都要把两块菜板颠倒着用?”

“这有什么呀?再说我每次用之前都洗得很干净的。”老公不服气地反驳我。

“那我明天买个痰盂回来让你在里面吃饭你愿意吗?我保证也洗得很干净。”

老婆的花钱哲学

□张金初

老婆这几天做菜越来越简单,鸡鸭鱼肉蛋都不见踪影,这样糊弄我和儿子,我们当然表示强烈抗议。老婆却不以为然,笑嘻嘻地说:“现在物价飞涨,能节约就节约。再说,多吃青菜有利于健康。”

可是老婆晚上逛街,却狂购衣服皮鞋,提着大包小包,累得气喘吁吁。我问老婆花了多少钱,老婆说两千三百多块钱。天啊,这也太浪费了。我宁可穿差点,也要吃得舒服点。

老婆听了我的“唠叨”,连忙反驳说:“该节约就要节约,该花钱就要花钱,吃得不好没人知道,可穿得不好人人都知道!”

【成长在英国之十七】

父母莫为孩子划定“朋友圈”

□戴群

父母在对待孩子交友问题上,几乎无一例外地奉行着“近朱者赤,近墨者黑”的原则。他们一方面认识到交友的必要性,想尽一切办法给孩子们创造交友的机会;另一方面坚信自己的孩子是“高一级的”,所以有权利对其他小朋友十分苛刻地评判和挑拣,稍有一点做得不好,比如打了人、说了脏话谎话、吃饭不洗手等等,就觉得这样的孩子配不上自己的孩子,不允许自己的孩子交这样的朋友。可是哪个孩子是十全十美的呢?自己的孩子也会有各种缺点,这样评判和挑下去,结果就是自己的孩子没了朋友。

那么有多少家长能从这种思维方式中走出来呢?难!做老师的常会遇到这样的事情,比如有了欺凌现象,很多家长会到学校来告其他孩子的状,说他们欺负了自己的孩子。事实上可能是这个家长的孩子欺负了其他人。为什么家长会有这种误解?原因是孩子在不同的环境、不同的朋友圈里可能会有截然不同的表现。人类适应环境的能力是与生俱来的,这促使孩子下意识地改变自己的行为方式以取得认可和尊重,而父母面对的仅仅是孩子在家的一面。举个有趣的例子,女儿两岁半时进了一家幼儿园,第一天我送她时,把老师叫到一边低声说:“我

女儿不大说话,可能是因为双语的关系。”老师爽朗地笑了,说:“你是第六位家长说自己的孩子不说话了,看来我的小班会很安静啊!”结果一天下来,所有的孩子都说话,在一起玩得很好。

除了对环境有着强大的适应力,孩子们也会用自己的方式来对待朋友,解决问题。他们对朋友的选择有着独到的想法,有时这种想法不但父母不明白,可能他们自己也不清楚,就是那么一种感觉。这种感觉一部分和个人脾气禀性有关,一部分是家庭环境造成的。在家缺爱的男孩可能会去找大孩子做跟班儿,以换得一种归属感和安全感,这时候大孩子要求他去做什么他都尽力去做;缺父爱的女孩子可能会选择成熟的大男孩做朋友。

父母的行为方式和价值观深刻地影响着孩子的交友取向,我们希望孩子们能够有一定的判断力和分辨是非的能力,这个能力其实是在家中学会的,如果全面控制他们的交友选择,不但不能培养他们这方面的能力,还会阻碍这方面的发展。如果我们坚信自己的价值观和生活态度,那么就相信自己的孩子。一个人一辈子能够得到一个知己足矣,所以大多数的朋友都是来来去去,在时间的长河中被检验,被交

换,所以大可不必把微不足道的小事上升为原则问题。

儿子小学六年级的一次家长会让我一辈子也忘不了。儿子一直是公认的优秀生,没想到两位老师你一句我一句告了儿子的状,边说边道歉,说儿子这样调皮捣蛋很久了,之所以没告诉家长,是因为他们一直相信他会改,没想到他的行为越变越坏。然后他们做了一件英国老师一般不会做的事情,告诉我要注意儿子的交友,这可能是问题的症结所在。

那一年我换工作,压力很大,情绪不好,很长时间顾不上儿子,他的脾气变化也很大。虽然换工作之前和他进行了一番谈话,但是他的想象可能和实际并不一样,也许他认为妈妈不再爱他了,这种“失去爱”的感觉在学校往往表现为为了引起关注而捣蛋,这是孩子们发自内心的呐喊。意识到这点我很心痛,认真和儿子谈了话,并从那以后每天晚上和他一起读书,平时也处处关心。儿子自此彻底改变了。

我们要接受自己的不完美,放弃对其他人完美的要求,相信自己,也相信孩子的判断能力。与其怕“近墨”,干脆自己就做那个“朱”,用自己的正能量来影响周围的人,那样我们的孩子才活得积极和开放。